

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදලේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(3) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, අරමුදලේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, අරමුදල අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය අරමුදල ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

අරමුදලේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, අරමුදලේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාත්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අරමුදලේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අරමුදලේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අරමුදලේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, අරමුදල ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි ඡේද අංක 50 අනුව ස්ථාවර වත්කම් කාණ්ඩයන් වෙන් වෙන් වශයෙන් වර්ග කර හෙළිදරව් කළ යුතු වුවද, අරමුදල දේපළ පිරිසිදු හා උපකරණ වශයෙන් එක් කාණ්ඩයක් යටතේ දක්වා තිබුණි.	2019 වසරේ ගිණුම් මගින් නිවැරදි ලෙස ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරන බැව් දන්වමු.	මගින්	ස්ථාවර වත්කම් කාණ්ඩයන් වෙන් වෙන්ව හෙළිදරව් කළ යුතු වීම.
(ආ) කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගෙන් තාවකාලිකව රඳවා ගත් මුදල් රු.80,956,150 ක් භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වල ආයෝජනය කර ඇතත්, මේ පිළිබඳව ගිණුම් සටහන් මගින් හෙළිදරව් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	2019 වසරේ ගිණුම් මගින් පැහැදිලිව දක්වන බැව් දන්වා සිටිමු.	මගින්	භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වල ආයෝජනය කිරීම ගිණුම් සටහන් හෙළිදරව් කිරීම කළ යුතු වීම.

1.5.2 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආදායම් හඳුනා ගැනීම සඳහා භාවිතා කළ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	ලංසු ඇපකර, සඳහා සියයට 1 කාර්ය සාධන ඇපකර සඳහා සියයට 1.5 අනිකුත් ඇපකර සඳහා සියයට 1.75 ක් පොලියක් අයකර කිසිදු සුරක්ෂිතයක් නොමැතිව 100% අවධානමක් යටතේ මෙම සේවාව ඉටු කරයි.	ආදායම් හඳුනා ගැනීමට යොදා ගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය හෙළිදරව් කළ යුතු වීම.
(ආ) ණයගැතියන්ගේ තර්ජන ණය අවදානම පිළිබඳ නිශ්චය කිරීමකින් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති 2.8 ඡේදයේ සඳහන් පරිදි වර්ෂ 01 ක සිට වර්ෂ 05 ක් දක්වා හා වර්ෂ 05 කට වැඩි හිඟ ණය ශේෂ සඳහා පිළිවෙලින් සියයට 05 ක් හා සියයට 100 ක් ලෙස අඩමාණ ණය ප්‍රතිපාදනය, සඳහා වෙන්කිරීම් කර තිබුණි.	ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදලේ, ණයගැතියන් කොටස් 02 ක් ලෙස i. සේවා සඳහා සෘජු ආදායමද ii. ඇපකර මුදල් කිරීම නොගෙවීමෙන් ණයගැතියන් යනාදී ලෙස ණයගැතියන් වර්ග දෙකක් යටතේ දැක්වේ.	ණයගැතියන්ගේ අවදානම සැලකිල්ලට ගෙන අඩමාණ ණය ප්‍රතිපාදනයන් සිදු කළ යුතු වීම.
(ඇ) උපකොන්ත්‍රාත්කරුවන් වෙනුවෙන් අරමුදල ඇප වූ මුදල් අවශ්‍ය වූ විටකදී ගෙවීම සඳහා 2011 වසරේ දී අසම්භාව්‍ය වගකීම් සඳහා රු. මිලියන 300 ක් සංචිතයක් සඳහා වෙන් කර තිබුණි. එසේ නිබියදී 2018 වර්ෂයේදීද තවත් රු.මිලියන 100 ක් වෙන් කිරීමක් කිරීමට කටයුතු කර තිබුණ ද, සංචිතය සඳහා මුදල් වෙන් කිරීම සඳහා අනුගමනය කළ ගිණුම් ප්‍රතිපත්තිය අනාවරණය කර නොතිබුණි.	2011 වසර තෙක් රටේ පැවති ව්‍යාධිවරණය මත සේවා යෝජකයන් ඉල්ලීම් සලකා බලා ලබා දුන් ඇපකරයන්හි වගකීම් පාදක කර රු.මිලියන 300 ක්ද 2017 වර්ෂය වන විට තවත් රු.මිලියන 100 ක් වෙන් කරන ලදී.	අසම්භාව්‍ය බැරකම් වෙනුවෙන් ප්‍රතිපාදනය කිරීම සඳහා යොදා ගත් ගිණුම් ප්‍රතිපත්තිය දැක්විය යුතු වීම.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) ණයගැති වටිනාකම රු.53,444,870ක් මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ දිගු කාලීන වත්කම් ලෙස වර්ගීකරණය කර තිබුණි.	2019 වර්ෂයේ දී නිවැරදි ලෙස ගැලපීම් කරන බැව් දන්වමු.		ණයගැති ශේෂය ජංගම වත්කම් යටතේ දැක්විය යුතු වීම.
(ආ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට වර්ෂය ඉක්මවූ සංක්‍රාන්තික මුදල් ශේෂය තුළ කොන්ත්‍රාත්කරුවන් දෙදෙනෙකුට අදාළ රු.304,238 ක අසාමාන්‍ය සෘණ ශේෂයක් නිරීක්ෂණය විය.	කොන්ත්‍රාත්වරුන් දෙදෙනෙකුගෙන් ලැබුණු මෙම මුදල සංක්‍රාන්ති ගිණුම වෙනුවට ආදායම් ගිණුමට බැර කර තිබිණි.		ලද සංක්‍රාන්ති මුදල් එම ගිණුමේ දැක්විය යුතු වීම.
(ඇ) ආයෝජනයේ වටිනාකම රු.80,959,124 ක භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වලට අදාළ ලැබිය යුතු පොළී ආදායම රු.180,795 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	මෙම ගණනය කිරීම් නිවැරදිව කර නොමැති බව තහවුරු විය.		ලැබිය යුතු පොළී ආදායම නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතු වීම.
(ඈ) 2018 වර්ෂයේ ස්ථාවර තැන්පතු පොළී ගණනය කිරීමේ දෝෂ හේතුවෙන් රු.392,977 ක පොළී ආදායමක් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	බැංකුව සමග සාකච්ඡා කර, අවශ්‍ය ලෙස 2019 වසරේ ගිණුම් මගින් ගැලපීම් කිරීමට කටයුතු කරන බව දන්වමු.		තැන්පතු පොළී නිවැරදිව ගිණුම්වල දැක්විය යුතු වීම.

1.6 ගෙවිය යුතු ගිණුම්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.107,831,858 ක් වූ ශේෂයක් සංක්‍රාන්තික මුදල් ලෙස දක්වමින් උපකොන්ත්‍රාත්කරුවන්ට නොගෙවා ආයතනයේ දිගු කාලයක් රඳවා ගෙන	සංක්‍රාන්ති මුදල අදාළ ඇපකරයේ වලංගු කාල සීමාව හෝ සමස්තයක් ලෙස සියළු ව්‍යාපෘතින්හි කාර්යය සාධනය වැඩි දියුණු වීමෙන් අනතුරුව		ඇපකර අවධානම සැලකීමෙන් අනතුරුව සංක්‍රාන්ති මුදල් වෙන් කිරීම් කළ යුතු වීම.

නිලිකූණ අතර, එම ශේෂයෙන් වර්ෂ 2 ක් ඉක්මවූ ශේෂය රු.7,181,838 ක් විය.

නිදහස් කිරීමට සලකා බලයි. එහෙයින් සංක්‍රාන්ති මුදල නිදහස් වන කාල සීමාව අවිනිශ්චිත වනු ඇත.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ යනාදියට අනුකූල නොවූ අවස්ථා පහත දැක්වේ.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනත පනතේ 40 (2) වගන්තිය	අභ්‍යන්තර විගණන කටයුතු සිදු කිරීම පිණිස සුදුසු විගණනයක පත්කරනු ලැබිය යුතු වුවත් අභ්‍යන්තර විගණකයෙකු 2019 මැයි මාසය දක්වා පත් කර නොතිබුණි.	2019 වසර ආරම්භයේ සිට විගණන කමිටුව පිහිටුවා ඇති බව දන්වා සිටිමු.	අභ්‍යන්තර විගණකයෙකු පත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.
පනතේ 41 (1) වගන්තිය	පාලක මණ්ඩලය විසින් තමාට සහයදීම පිණිස පත්කරනු ලබන විගණන සහ කළමනාකරණ කමිටු තිබිය යුතු අතර, එම කමිටුව ආයතනයේ ක්‍රියාකාරිත්වය අඛණ්ඩව සමාලෝචනය කළ යුතුයි. කෙසේ වුවද අරමුදල සඳහා ඉහත කමිටුව පත්කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	2019 වසරේදී භාරකාර මණ්ඩලයේ සාමාජිකයන්ට අමතරව, ආයතනයේ කාර්යය මණ්ඩල කිහිප දෙනෙකුද මෙම කමිටුවට ඇතුළත් කර ඇත.	පාලක මණ්ඩලයට සහය වීමට විගණන හා කළමනාකරණ කමිටු පත්කිරීම කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.
(ආ) 2006 සැප්තැම්බර් 22 දිනැති අංක 30 දරන කළමනාකරණ සේවා වනුලේඛය	අරමුදලේ සේවක සංඛ්‍යාව සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය අනුමැතිය කළමනාකරණ සේවා	කාර්යය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීම සහ ගෙවීම් කිරීම සඳහා භාර ඔප්පුවේ වගන්ති 7 (b) යටතේ භාරකාර	කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අදාල අනුමැතීන් ලබා

දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අනුමත කරවාගත යුතු වුවද, අරමුදල සේවක සංඛ්‍යාව හා වැටුප් පරිමාණ අනුමත කර ගැනීමෙන් තොරව සේවකයින් 37 දෙනෙකු සඳහා 2018 වර්ෂයේ දී රු.38,838,202 ක මුදලක් වැටුප් වශයෙන් ගෙවා තිබුණි.

මණ්ඩලයට පූර්ණ ගත යුතු වීම. නිදහස දී ඇත.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.118,466,610 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.117,764,156 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.702,454 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. වියදම රු.9,253,773 කින් වැඩි වුවද ආදායම රු.9,956,228 කින් වර්ධනය වීම මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

- (අ) පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සුරකුම්පත් / ආරක්ෂණ ආදායම සියයට 01 කින්ද, ස්ථාවර තැන්පතු පොලී ආදායම සියයට 08 කින්ද, බිල්පත් වට්ටම් කිරීමේ පොලී ආදායම සියයට 25 කින්ද වැඩිවී තිබුණ ද, භාණ්ඩාගාර බිල්පත් පොලී සියයට 19 කින් අඩුවී තිබුණි. සමස්ථයක් වශයෙන් ගත් කළ පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ආදායම් වර්ධනය වීම සියයට 06 ක් පමණක් විය.
- (ආ) පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව පර්යේෂණ වියදම් සියයට 100 කින් වැඩිවීම, අපහරණය කිරීම් සියයට 100 කින් අඩුවීම හා රඳවා ගැනීමේ බදු සියයට 100 කින් වැඩිවී තිබුණි. සමස්ත වියදම පිළිබඳ සලකා බැලීමේ දී පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව වියදම සියයට 18 කින් වැඩි වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) පරිගණක පද්ධතිය සංවර්ධනය සඳහා 2015 වර්ෂය තුළදී රු.2,088,800 ක් වැය කර තිබුණද එම පද්ධතිය ආයතනයේ කටයුතු සඳහා යොදාගැනීමට ප්‍රමාණවත් ආකාරයට සංවර්ධනය කර නොතිබුණි.	නවීන තාක්ෂණය උපයෝගී කර ගනිමින් ඉදිකිරීම් කටයුතු අධීක්ෂණය සඳහා අවශ්‍ය සේවාවන් ලබා දීම, දත්ත ඒකරාශී කිරීම වෙනුවෙන් විද්‍යුත්කරණය, “Cloud” මඟින් සේවා යෝජක, කොන්ත්‍රාත්වරයා, ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදල, භාණ්ඩාගාරය සහ පොදු සමාජයට ශ්‍රී ලංකාවේ සංවර්ධන කටයුතු එකෙණෙහිම තම ජංගම දුරකථනයට ලබා ගැනීමේ එනම් ඉදිකිරීම් කොන්ත්‍රාත්කරුවන්ගට සේවාව සඳහා ඉල්ලුම් කිරීමට සහ ලබා ගැනීමට ක්‍රමවේදයක් සැකසීමේ පුළුල් පරමාර්ථයකින් මෙම වැයම දියත් කරන ලදී.		දරන ලද වියදමට සාපේක්ෂව අරමුදලේ කාර්යක්ෂමතාවය වර්ධනය විය යුතු වීම.
(ආ) කාර්යාල පරිශ්‍රය ගැනීම සඳහා විධිමත් කුලී ගිවිසුමකට 2017 ජුනි 30 දක්වා වූ කාලය සඳහා එලඹ තිබූ අතර, විධිමත් කල්බදු ගිවිසුමකට එළඹීමෙන් තොරව 2018 වර්ෂයේදී රු.3,400,972 ක් ලෙස ගෙවා තිබුණි.	අඛණ්ඩව මාසික කුලිය ගෙවීමත්, එම මුදල සීමා ආයතනය ලබා ගත් බවටත්, සහතික කර ඇත. මෙම තත්ත්වය 2019 වසරේ ඉවත් වී ඇති හෙයින්, 2017 ජුනි මස සිට බලපාන ලෙස ගිවිසුම් අළුත් කිරීමට කටයුතු යොදා ඇත.		විධිමත් ගිවිසුමකට එළඹීමෙන් පසු බදු කුලී ගෙවීම් කළ යුතු වීම.
(ඇ) භාණ්ඩාගාර අනුමැතියකින් තොරව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල පත්‍රිකා අංක බී/පී 2018-03-03 අනුව කොන්ත්‍රාත්කරුවන් 05 දෙනෙකුගෙන් රු. 4,169,308 ක් වූ මුදලක් කපා හැරීමට තීරණය කර තිබුණි.	භාණ්ඩාගාර ලේකම්/මුදල් අමාත්‍යාංශ ලේකම් විසින් ඉදිකිරීම් ආරක්ෂණ අරමුදලේ භාර ඔප්පුව මගින් සියලු විධිවිධාන, ආයතනයේ පූර්ණ කළමනාකරණය, බලතල වගන්ති අංක 07(a) යටතේ භාරකාර මණ්ඩලය වෙත පවරා දී ඇත.		විධිමත් අනුමැතියකින් පසු අදාළ තීරණවලට එළඹිය යුතු වීම.

